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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-04211

presentato da

LACARRA Marco

testo di

Lunedì 3 febbraio 2025, seduta n. 420

   LACARRA. — Al Ministro dell'interno. — Per sapere – premesso che:
   con sentenza n. 1295 dell'8 febbraio 2024, il Consiglio di Stato ha ricordato che, secondo
un consolidato indirizzo giurisprudenziale, sussiste il diritto dell'organizzazione sindacale anche
non rappresentativa a esercitare il diritto di accesso per la cognizione di documenti che possano
coinvolgere sia le prerogative del sindacato quale istituzione esponenziale di una determinata
categoria di lavoratori, sia le posizioni di lavoro di singoli iscritti nel cui interesse e rappresentanza
opera;
   secondo il Consiglio di Stato, infatti, la circostanza che il sindacato richiedente l'accesso non
sia rappresentativo non incide affatto sulla sua legittimazione (nonché sulla sua astratta titolarità
dell'interesse) ad agire, giacché proprio attraverso l'esercizio del diritto di accesso può acquisire
quegli atti e documenti che gli sarebbe precluso conoscere – anche per intero – per effetto dei diritti
di informazione derivanti dagli accordi sindacali in materia;
   la circolare del 25 marzo 2009 del Capo dipartimento dei vigili del fuoco, del soccorso pubblico
e della difesa civile avente a oggetto «Prerogative e relazioni sindacali», inoltre, ha chiarito che:
    a) «le Organizzazioni non rappresentative vengano informate delle più rilevanti attività di
carattere generale dell'Amministrazione»;
    b) «resta disponibile per tutte le organizzazioni sindacali (rappresentative e non) la possibilità
di presentare istanza di accesso ai dati personali attinenti uno o più lavoratori, su delega o procura,
come pure la facoltà di esercitare il diritto di accesso a documenti amministrativi in materia di
gestione del personale, nel rispetto dei limiti e delle modalità previsti dalle norme vigenti e per
salvaguardare un interesse giuridicamente rilevante di cui sia portatore il medesimo sindacato, ai
sensi della legge n. 241 del 1990»;
   a quanto consta all'interrogante la Federazione nazionale Ugl vigili del fuoco, seppur non
ancora rappresentativa, lamenta una sostanziale estromissione dalla partecipazione nell'ambito delle
relazioni sindacali con il Ministero dell'interno, lesivo dei diritti e degli interessi del personale aderente
–:
   se e quali iniziative intenda adottare per assicurare, nel rispetto della normativa che regola le
relazioni sindacali, il pieno coinvolgimento della Federazione nazionale Ugl vigili del fuoco a tutela
dei lavoratori aderenti.
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